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ОТ РЕДАКТОРА

Представляемый вниманию читателей сборник научных статей является первым, издаваемым Кафедрой западноевропейской и русской культуры Исторического факультета Санкт-Петербургского государственного университета.
Это одна из самых молодых кафедр на факультете. Она была создана в 1996 году с целью углубленной подготовки специалистов в области истории культуры — отечественной и европейской — на базе фундаментального исторического образования.
Этот особый профиль ее специализации не имеет аналогов в практике университетского образования как у нас в стране, так и за рубежом. Он не совпадает ни с культурологией — дисциплиной философского профиля, ни с частными специальностями, распространяющими свою компетенцию на те или иные конкретные области культуры — такие, как филология, искусствознание, музыковедение, театроведение, история философии, история религии и т. д.
Студенты кафедры получают основательную подготовку по широкому кругу дисциплин, охватывающих всю область исторической эволюции духовной культуры в единстве ее религиозно-нравственного, научно-философского и художественно-эстетического аспектов, в ее содержательной специфике и системной целостности.
Кафедра западноевропейской и русской культуры Исторического факультета СП6ГУ делает еще только первые свои шаги, (С. 4) еще нащупывает пути своего дальнейшего развития, но уже осуществила в 2001 году свой первый выпуск студентов и вот теперь — представляет на суд читателей свой первый сборник научных трудов.
[bookmark: _GoBack]Коллектив авторов надеется, что это только начало и что многие специалисты в самых различных областях культуры, которыми так богат Петербург (и вся Россия), захотят в дальнейшем сотрудничать с кафедрой...
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